



套用“北漂”的含义，“英漂”便是在英伦三岛上生活和工作的非英国人。这个词的背后，是一大批人如无根浮萍般漂泊的生存状态。他们赴英留学，学成后决意留英寻找工作机会。但在经济不景气的大环境下，这些“英漂”们如何在英国生存、求职？

“英漂族”求职记

华人主播的奋斗经历

尽管留英工作不是件容易的事，很多人还是抱着“尽力而为”的态度去积极寻觅，甘愿成为“英漂”一族。毕业后花半年甚至一年时间找工作的大有人在，在多方投递简历等待面试的过程中，他们还承受着巨大的经济压力——毕竟英国的待业成本比我们高多了，所以很多人选择打零工维持生计，但有时连一个餐馆侍应生的低级职位都要等两三个月才能竞聘成功。

正因为大的就业环境不够理想，“守株待兔”成为过去式，不少留学生选择主动出击——没有条件创造条件也要上，找不到工作就去兼职、去实习、去做志愿者、甚至去创业，为将来求职成功提前铺路。我身边就有不少留学生主动参与志愿服务——虽然工作不好找，但义务劳动的机会还真不少。做义工在英国很受推崇，如果一个人从未服务过社区、学校或慈善机构，他有可能被怀疑缺乏奉献和互助精神，从而被同等条件的竞争者PK掉。

我的传媒专业同学Linda（李丹），正在为英国一个华人广播电台义务制作一档名叫“中国下午茶”的华语广播节目，从策划选题、准备文案、邀约嘉宾、现场录音到后期制作需要花费大量私人时间，但女主播Linda认为这很值得，因为这档节目不但能够丰富当地华人的生活，对她个人能力也有很大提升。

男主播Roger（郑继伟）的个人经历更富传奇色彩，2007—2008年他在英国读硕期间，发现当地手绘鞋市场仍有空缺，于是大胆找到当地人合伙注册公司，做起了手绘帆布鞋代理生意。他觉得留学生在英国要找份好工作相当难，还不如自己去做看，没想到还真赚到了钱，不但实现了自给自足，而且还有望将读博士的三年学费也赚出来。

关于创业的艰辛，Roger不想说太多。在兼顾学业的同时，他独力承担了联系货源、设计定稿、运输关税、质量监控、售后服务、参加国外展会等多个环节的工作，压力可想而知。与此同时，他每周还要在社区医院从事兼职清洁工作约20小时，同时继续攻读硕士课程——由于之前读的是文科类硕士，而他一心要读的实验经济学博士学位要求理科类硕士研究生背景，他毅然决定拿下第二个硕士学位。

“现在我最缺的就是时间。清洁工主要是体力活，我会边扫地边想问题，工作间隙也会躲进厕所偷偷看会儿书，没想到我还被评为今年的最佳员工呢，看来是潜伏工作做得好，哈哈！”Roger乐观地说。

印度男孩在英国求职

印度男孩Jay从英国东安格利亚大学商学院MBA毕业已经三个月了，目前还没找到工作。他和他走进学校咖啡厅，他警惕地伸着脖子四处张望以免撞到熟人：“我都快被问烦了，每次和别人打招呼都要被问到工作的事，答案还在风中飘荡。”

Jay的目标是成为一名管理咨询顾问。他本科毕业于印度有名的安娜大学，先在IT行业干了两年，然后转行做了私企业业务发展代表，一年后决定出国继续深造。去年他在MBA咨询课程的项目中连续拿到三个“优”，在英国上过学的外国人知道这有多难——没想到更难的是，过去三个月他一共只投出七份简历，全部石沉大海。

“我是班上最年轻的学生，之前只工作过三年。其他同学大多拥有五到八年的工作经验，但不是所有的英国公司都认可这些异国工作经验，而且他们只认名校。”Jay抿着嘴说。作为一名成绩不错的亚洲学生，他的求职经历在母语非英语的商科留学生中具有一定代表性。

起初他将目标锁定英国排名前20的管理咨询公司，并向其中有招聘计划的公司投递简历，但没有收到一个面试通知。“后来我坐不住了，打电话也没什么用，我就坐火车去伦敦登门拜访其中一家公司，跟前台软磨硬泡半天总算见到人力资源经理，对方问了我几个问题：‘你是哪所商学院的毕业生？你考过GMAT（经企管理研究生入学考试）吗？你以前在跨国公司从事过管理工作吗？’我老实告诉他们我非牛剑，没考过GMAT，也没在跨国公司做过管理。他们的态度立刻就冷淡下来，让我留下简历回去等消息——这就说明没戏了。”

“我的父母经常打电话催我，找不到工作就早点回国，年纪不小也该结婚了。他们还埋怨我为什么不降低要求，在英国找一份IT技术类工作应该不难，可是不甘心！”Jay说着有点激动起来，“我大学毕业后花了三年时间才知道自己要什么，我喜欢并擅长商业咨询，它能激发我的工作热情和创造力——我就想做这行！如果我为了糊口去做和原来差不多的技术工种，那我何必花那么多钱跑到英国读MBA呢？”

俗话说，识时务者为俊杰。屡次碰壁之后，Jay调整求职策略，将关注范围扩大到英国所有中型以上咨询公司，并开始考虑他之前不屑一顾的初级分析师岗位。

Jay现在和一位同专业的印裔同学合租一间公寓。不同的是，该同学将求职目标锁定印度本土，拥有8年工作经验的他目前已拿到国内三家公司的录取通知，而他经过权衡，决定放弃惠普印度分公司的技术类职位，选择美国运通银行印度分行——很快就要回国上任的他心情很好，虽然对离开英国仍有些恋恋不舍。

但Jay似乎并不羡慕他的同学：“人活着要有信念，我的信念就是从事喜欢并适合自己的工作，为此我可以耐心等待——三个月、六个月都不是问题，暂时的焦虑和迷茫肯定有过，但我已调整好心态。只要我目标明确、定位合理，我不会让自己偏离航向。”生于1984年的Jay还是个年轻人，但他眼神中已经有了三十岁的沉稳。

他是怎样当上巴克莱分行经理的

多年前，他是土生土长的广东小男孩，曾为港剧《大时代》描述的上世纪70年代香港股票交易所里的神秘氛围着迷。30岁这一年，他成为英国巴克莱银行的分行经理。

他叫James，初中二年级时就到了英国，2003年毕业于英国

东安格利亚大学商务管理专业。当时英国就业环境总体向好，和现在比应该算一个黄金时期，而James的理想是进入金融行业。

即便如此，找工作对刚出校门的华人留学生来说仍非易事——当年和James一起毕业的20多名中国同学，几乎全部回国发展，留英工作的只有一两人。那他是如何在激烈的求职竞争中脱颖而出的呢？

“刚开始对自己很有信心，毕竟在英国生活学习了十多年，有双语优势，大学成绩也不错。”James自信满满地向多家银行及企业投出简历，大多数石沉大海，偶尔也有面试机会。“我的第一份工作是推销员，挨家挨户上门推销家庭供气服务，无底薪。”James对这份短期工作至今记忆犹新：“吃闭门羹是常有的事，身穿西装革履，手拿公司资料，说得口干舌燥，走得脚上起泡。庆幸的是在我上班两周之后，突然接到了巴克莱银行的录用通知，那一刻我站在太阳底下，心中有种难以置信的感觉。”

如果说进入巴克莱银行是一种幸运，James取得今天的成就凭借的就是“坚持”。他从最初级柜台出纳员做起，数钱一年半后晋级为顾客服务协调员，一年多后升为个人银行业务主任，咨询小方桌前一坐又是三年多。每日周而复始处理同样的业务，难免产生厌倦情绪，他曾有过下班通宵打网游上班无精打采业绩下滑的荒唐时光，也曾动过换东家的念头，但“坚持”二字让他赢得了机会。

“我意识到自己不能这样颓废下去，于是决定报考CFA（注册金融分析师），这个考试很难，准备时间也很长，忙起来就没什么心思玩了。”在积极备考的过程中，James找回了工作激情，他所在的分行规模不大，综合业绩却在整个诺福克甚至东安格利亚地区都名列前茅，他的个人业绩也经常遥遥领先，前分行经理常拍着他的肩膀称赞他。

没过多久，前分行经理升职高飞，近十位个人银行业务主任对这个空缺职位虎视眈眈，而James是其中唯一的华人。应该说巴克莱银行的人才招聘选拔流程是透明公正的，凭借六年从业经验和过硬的个人业绩，James从众多竞聘者中脱颖而出，成为新任分行经理。

James的下一个职业目标是拿到CFA证书，然后寻机携女友回国发展——在外漂泊多年的他常常思乡恋旧，而国内蓬勃发展的金融行业潜伏着无数机会，无论是外资银行、国有银行、风投机构还是对冲基金，都有可能成为他的职业生涯的新起点。

龙溪微微/文 摘自《21世纪》

先|睹|为|快



推荐指数
★
★
★
★

后工作时代的多彩生活

后工作时代，工作、职业与事业的概念开始交叉，与其说人们选择的是工作，不如说是选择职业，许多人已没有单位的概念，摆脱了传统意义上的上班下班的八小时工作制。比如演员、体育明星、作家以及其他高收入自由职业者，这部分人群在物质积累到一定程度后，不必再为生存所累，能更多地思考如何发挥自身最大价值。后工作时代为这些人提供了广阔的舞台和发展空间，而这些人也引领着时代的时尚风潮。

后工作时代，工作与休闲的界限越来越模糊。过去人们把休闲和工作当作对立的两件事，工作就不能休闲，休闲就不是工作。这种将工作与休闲划分得一清二楚的人，往往精神紧张、心情烦躁，结果成了生活没有情趣的人。长久下去可能变成工作狂，把休闲的时间都拿来工作。

后工作时代不提倡人们都变成工作狂。工作狂虽然拼命工作，但成绩未必好。对于最佳工作者来说，人生的成功并不局限于办公室，要做一个有着平衡生活方式的最佳工作者，就意味着得是工作在为你服务，而不是你为工作服务。后工作时代就是要求人们，要学会用智慧创新，轻松而有质量地工作与生活。

但是怎样才能真正玩转后工作时代，而不给我们现有的生活造成负面影响，这就是一门学问了。如果你想了解这方面的内容，建议阅读2010年第7期的《职业》杂志。

新阅读推荐



推荐指数
★
★
★
★

老外眼里的中国人，可信不可信？

因为唐骏，诚信成了7月的关键词，有关中国人的诚信问题，再度被人们热议。中国人怎样看待自己的诚信，我们且先不说，那么在外人眼中呢？

“人们对于自己不熟悉、不了解的人，往往不敢相信。”来自美国的约翰·马库斯已经在中国生活了16年，他说：“如果外国人了解中国的文化，他们就能明白应该如何相信中国人，比如中国人怎样说话、办事是真诚的，怎样做是在骗你。”

不过，了解需要过程和代价。对于外国人而言，在有些事情上被骗几乎是他们在生活中必然体验。在屡次上当之后，外国人还信不信中国人呢？2010年第8期的《小康》杂志对此问题进行了详细调查，值得一读。

新阅读推荐



如今英国也是一职难求，图为失业者在伦敦一劳务市场寻找工作